

脱下绿军装 别上绿袖章 “八一坊”军休干部老骥伏枥建功社区 将军“转岗”志愿者 做得就是好

在静安区彭浦镇大宁八一坊小区，每天早晨7时或晚上6时30分左右，总有几位手臂上戴着绿色袖章的老人，守候在小区垃圾分类投放收集点旁边，提醒或指导前来扔垃圾的居民，将各类垃圾分类投放到垃圾桶内。这些看似穿着普通的老人，其实都是从部队退休的师级以上干部，其中不乏将军。多年来，这些军休干部老当益壮，退而不休，在社区治理、邻里互助中奉献力量，赢得了居民们的广泛赞誉。

服务社区 满腔热忱

大宁八一坊住有218户居民，户主的职级均在团级干部以上。其中一幢大楼更是名副其实的“将军楼”，整幢大楼1到14层居住着十多位退休的军衔为少将的军职干部。其他楼里还散住着一些我军高级将领的家属，如开国中将王必成之女王苏炎。这些有着数十年军旅生涯的高级将领们，离退休回到社区居住后，自觉以一个普通党员、布衣百姓的身份，积极听从居民区党组织的召唤和“指挥”，以满腔热忱投身到社区为民服务中。

将军楼楼组长尹义良今年已73岁，少将军衔，1965年参军，党龄52年。在其军旅生涯中，曾两进南京，两进北京，两进上海，为我军的建设作出了突出贡献。从营区转向社区后，他当上了第一个“将军志愿者”，脱下将军服，别上绿袖章，和其他志愿者一起，巡逻在社区创城创卫现场，巡逻在大年夜禁燃禁放烟花爆竹现场，巡逻在美丽家园美丽城区建设的各个时段。

居委会换届选举，尹义良早早来到会场；小区投票选举人大代表，他仔细了解候选人的事迹，认真投出自己庄严的一票。

各显神通 勇挑重担

据管辖大宁八一坊的彭浦镇万荣东怡居民区党总支书记陶铁勋介绍，像尹义良将军一样，定期义务参加大宁八一坊日常社区治理工作的师级以上军休干部约有15人，年龄最大的牛苏锦阿姨已年逾80。他们积极主动参与社区力所能及的各项活动。

高德英大校经常到各个社区举办讲座开讲党课党史；现年75岁的高鹏章，不仅已经担任了6年楼组长，还自愿当起了小区义务维修工，经常为居民免费维修电灯、电视机、水龙头等物品；王田芬大校成了群团组织的领头人，积极带领小区的舞蹈爱好者排练节目，参加演出。在首届进博会召开前后，军休干部们更是听从居委会安排，分成5个小组，每天早、中、晚各2个小时，轮流在居民区内外开展治安巡逻、值勤，整整坚持了21天。一些军休干部还动员家属一起参加社区事务。像军嫂何晓莲，就是被军休干部的丈夫“撵”出家门，担任万荣东怡居民区党总支第6支部楼群党支部书记的，她现在已是小区军休干部开展社区治理、社区服务志愿活动的召集人之一。

悉心指导 居民点赞

定时定点进行垃圾分类投放，军休干部们执行得早而好。在居委会和楼群党支部的支持下，军休干部们不顾年迈的身体，分头前往小区每户家庭发放垃圾分类宣传资料，并请每户人家在垃圾分类投放承诺书上签名。在他们的努力下，大宁八一坊从6月10日起，便正式实施垃圾定时定点分类投放。而这些过去管千军万马的军队退休老干部分们，如今定时定点管起了“垃圾桶”：每天早晨7时至8时，晚上6时30分至7时30分，轮流坚守在小区垃圾投放点位上，观察前来投放的居民垃圾分类是否正确，若发现没分类或放错的，便会和蔼而认真地指出来，直到放准确为止。碰到一些实在分不清垃圾种类的居民，他们还会耐心地介绍起可回收垃圾、干垃圾、湿垃圾和有毒有害垃圾的物质和品类。

看到这些军休干部们顶着高温酷暑义务值守在投放点前，居民们都被感动了，纷纷点赞说：“将军值班垃圾分类，就是不一样。”有的说：“将军都参与垃圾分类，就是告诉我们，垃圾分类，人人有责。”在日前镇政府对各小区垃圾分类定时定点投放考评中，大宁八一坊名列首位。

通讯员 华文 顾武 本报记者 江跃中

国防大学政治学院育才有道

锤炼胜战之魂 砥砺胜战之师

2017年8月26日，国防大学政治学院成立大会在上海松江隆重举行。新成立的国防大学政治学院由原解放军南京政治学院、西安政治学院和原武警政治学院合并组建，承载着培养全军联合作战政治工作指挥和参谋人才的重要使命。

700多个日夜，近100批次、10000多名学员的毕业结业，凝聚着政院人教战研战的心血。

学院院长陶传铭少将说，作为全军唯一的政治学院，我们的根本职能使命就是培养对党绝对忠诚的举旗者、担当强军重任的带头人，向部队输送能打打仗打胜仗的联合作战指挥和参谋人才！

理论里沉淀

第75集团军某旅政治部主任王恩生是学院第一批中级指挥培训班学员，他在参加中共一大会址现场教学交流时的“自省四问”，引起强烈共鸣：处在国防和军队深化改革大潮中的党员干部，理想信念有没有灵魂？干事创业有没有担当？党性作风有没有底线？品行操守有没有定力？

一次现场教学讨论成了大家理论交锋、灵魂碰撞的平台。100多名学员对照革命先辈为国家解放人民幸福抛头颅洒热血的壮举，深刻剖析自己在当代强军兴军实践中表现出来的思想纠结，“真真榨出皮袍

下面藏着的‘小’来。”为谁当兵、为谁打仗的意识更加清晰。

学院持续建设《习近平新时代中国特色社会主义思想》《习近平强军思想》《坚持党对军队绝对领导》3门主干课程，组织“诵读习近平新时代中国特色社会主义思想”知识竞赛，举办纪念马克思诞辰200周年座谈会等，围绕中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大问题，广泛开展讨论交流，不断坚定学员听党话、跟党走、跟党走的理想信念。在今年毕业的本科学员中，26人主动选择了去艰苦地区建功立业。

硝烟中成长

如果要问今年7月是啥味道，政治学院的师生官兵会说是硝烟味。进入7月，不同层级的政治工作演练“开战”，硝烟弥漫，金戈嘶鸣。7月20日，“决胜-2019·虬江”学员综合演练在上海某地展开，这场由全兵种、全要素、全过程的对抗演练，从战前动员、党委议战、心理攻防、法理舆论斗争等，从网上到网下，从场内到场外，都在逼真的战场环境下杀得天昏地暗。

学院依据《军队院校政治理论课程设置方案》，全面修订3个专业教学大纲和21个专业方向人才培养方案，突出加强联合作战核心能力和政治工作岗位专业能力培养。组织开展模拟合成营、模拟政治机关实践活动，探索形成“网上与网下、室内与野外”相衔接、覆盖各层级培训对象的政治工作演练新模式。

面向战场、面向部队、面向未来，不能当口号喊，要变成实实在在的行动。有着丰富基层任职经历的学院政委王锋少将这样要求。

特约通讯员 徐连宗 本报记者 江跃中



■ 在井冈山现地教学，学员在红军烈士墓敬献小花，以表哀思

徐连宗 摄

征兵政策

征集大学毕业生 提升士兵含金量

昨天，上海警备区动员局局长、市政府征兵办主任陈立新就今年本市征兵主要政策规定和安排，接受了记者采访，回答了记者和市民关心的有关问题。

问：今年征兵征集对象有哪些规定？

答：征集的男青年，为高中（含职高、中专、技校）毕业以上文化程度的青年，重点做好大学毕业生征集工作，优先批准高学历青年和应届毕业生入伍。

2019年已被普通高校录取及正在普通高校就读的学生，机关、团体、企事业单位具有大专以上学历的青年，也应当征集。

征集的女青年，为普通高中应届毕业生和普通高校全日制应届毕业生及在校生，优先征集普通高校全日制应届毕业生。

在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年符合条件的，应当优先批准入伍。烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女符合条件的，应当优先批准入伍。

问：今年征兵的征集条件是什么？

答：政治条件和体格条件分别按照《征兵政治考核工作规定》《应征公民体格

检查标准》及有关规定执行。年龄条件，男青年为年满18至22周岁，普通高等学校毕业生可放宽到24周岁。女青年为年满18至22周岁。根据个人自愿，可征集年满17周岁的高中毕业生入伍。

问：今年征兵工作与往年主要有哪些不同？

答：一是在征集主体上，要以大学生为重点征集对象，确保征集人数和比例稳步增长，尽可能多征集大学毕业生入伍，解决好大学生士兵“含金量”不够高的问题。二是在审核把关上，要严格标准条件，搞好病史调查，加强役前教育训练，提前淘汰思想不坚定、身体有隐患人员，真正把优秀青年送到部队。三是在专业技能上，要顺应国家职业教育发展趋势，多征集部队急需、具有一技之长，特别是和战斗力建设紧密相关的理工类专业人才，更好地满足备战打仗需要。四是在“五率考评”上，国防部征兵办公室对考评办法作了调整优化，要深刻理解“五率”考评核心要义，紧盯关键考评指标，压茬推进，抓好落地落实，切实发挥好“五率”牵引导向作用。

本报记者 江跃中 通讯员 苗田川

退役保障 致敬英雄

本报讯（记者 江跃中 实习生 邱欣昇）今天上午，静安区大宁路街道与辖区部队联合举办了“我致敬的英雄——大宁路街道退役军人社会化服务保障体系发布暨八一慰问演出”，发布了街道制定的退役军人社会化服务保障体系，即以辖区内各类退役军人服务站为载体，构建“一站多点全覆盖”的服务网络，以政府购买服务、居民志愿服务为形式，有序引导社会力量开展针对性强、质量水平高的社会化服务，努力使退役军人和其他优抚对象成为全社会尊重的人，让军人成为全社会尊崇的职业。

活动中，大宁路街道退役军人服务站、社区事务受理服务中心退役军人服务站、居委会退役军人服务站、军休服务点的4名代表，分别上台介绍了各自站点的服务定位、服务内容，并发布了服务邀约。社区事务受理服务中心退役军人服务站作为社会化服务的支撑，主要为退役军人或其他优抚对象提供信息采集、光荣牌悬挂、医疗费用报销、劳动就业、社会保险缴纳、养老金申领、社保接续等基础性政务服务。